第一章 计算机基础知识
第一讲、计算机概述(2学时)

【学 习 目 标】：
（1）了解计算机定义；
（2）了解计算机的发展史；

（3）了解计算机的分类；

（4）了解计算机的发展趋势；

【教 学 重 难 点】：

（1） 计算机的特点；

（2） 计算机的发展史（包括微型计算机的发展史）；

（3） 计算机的分类；

（4） 计算机的应用领域

【教 学 过 程】：

一、【导入新课】
1、什么是计算机（概念）
电子计算机（又称电脑）是一种能自动高速而精确地对信息进行处理，具有内部存储能力，由程序来控制其操作过程的现代化电子装置。

它的实质是：信息处理机。

完整的电子计算机的外形主要有哪些组成？
显示器、主机、键盘、鼠标
2、计算机发展过程

	阶段
	年份
	物理器件
	软件特征
	应用范围

	第一代
	1946-1959
	电子管
	机器语言、汇编语言
	科学计算

	第二代
	1959-1964
	晶体管
	高级语言
	科学计算、数据处理、工业控制

	第三代
	1964-1970
	小规模集成电路
	操作系统
	科学计算、数据处理、工业控制、文字处理、图形处理

	第四代
	1970-至今
	大规模集成电路
	数据库网络等
	各个领域


3、计算机技术发展的趋势

巨型化、高性能、开放式、多媒体化、智能化、网络化

4、计算机的分类：

1）、根据规模大小分类：巨型机、大型机、中型机、小型机、微机、

2）、根据用途分类：通用计算机、专用计算机

5、计算机的主要应用

· 科学计算：例如：气象预报、海湾战争中伊拉克导弹的监测

· 数据处理：例如：高考招生中考生录取与统计工作，铁路、飞机客票的预定系统，银行系统的业务管理

· 计算机控制
· 计算机辅助系统：例如：用CAI演示化学反应

· 人工智能：例如：代替人类到危险的环境中去工作

· 办公自动化系统中的应用：例如：Internet发email
注：记住一些专用名字的缩写

· CBE:计算机辅助教育

· CAI:计算机辅助教学

· CMI:计算机管理教学

· CAD:计算机辅助设计

· CAT:计算机辅助翻译
· CAM:计算机辅助制造

· CAE:计算机辅助工程
二、【小    结】计算机的定义，它的发展史以及趋势，计算机的分类。
三、【布置作业】
（1） 计算机经历了几个阶段？每个阶段的特点各是什么？

（2） 计算机的应用及特点是什么？

第二讲、计算机系统的组成(3学时)
【学 习 目 标】：
（1）了解计算机系统组成结构；
（2）计算机硬件的工作流程；
（3）了解硬件和软件系统；
【教 学 重 难 点】：
（1） 计算机系统的组成结构；

（2） 计算机硬件的工作流程；
【教 学 过 程】：

一、【复习提问】计算机的分类以及在哪些应用领域？
二、【导入新课】
1、计算机系统：是由硬件系统和软件系统两部分组成；两者相辅相成，构成计算机系统的统一体。

1、计算机硬件系统
· 硬件系统组成：由运算器、控制器、存储器、输入设备和输出设备五部分组成。
· 中央处理器CPU：运算器和控制器合称为中央处理单元,简称CPU。

CPU的作用：是处理数据、存取数据或指令、协调各部件工作等。
· 存储器：存储器用于保存数据和程序。

· 存储器分为内部存储器和外部存储器

· 内存又分为只读存储器（ROM）和随机存储器(RAM)

· 外存分为软盘、硬盘、光盘、磁带。

· 输入设备：输入设备用来接受用户输入的原始数据和程序，并将它们转变为计算机可以识别的二进制形式存放到内存中。

· 常用的输入设备有键盘、鼠标、扫描仪、光笔、数字化仪、麦克风等。
· 输出设备：输出设备用于将存放在内存中由计算机处理的结果转变为人们所能接受的形式。
· 常用的输出设备有：显示器、打印机、绘图仪、音箱等。
· 计算机一般的计算过程大体分如下3步：

· 首先由输入设备把原始数据或信息输入给计算机存储器存起来；

· 然后通过控制器把需要处理或计算的数据调入运算器；

· 最后由输出设备把最后运算结果输出，即完成了计算过程。
2、计算机软件系统（分为系统软件和应用软件）
1) 系统软件

A. 操作系统

B. 程序设计语言

C. 语言处理程序

D. 数据库管理系统

E. 网络管理软件

F. 系统服务程序

· 操作系统：是管理和控制计算机的全部硬件、软件资源的程序。主要功能有：用户与计算机硬件的接口、硬件功能的扩充、计算机系统的控制及管理等。
· 程序设计语言

1. 机器语言；

2. 汇编语言；

3. 高级语言：Basic语言、 C语言、 Java语言等。

· 语言处理程序（包括源程序和目标程序）
1. 源程序：用汇编语言和各种高级语言各自规定的是用符号与语法规则，并按规定的规则编写的程序。
2. 目标程序：由计算机本省不能直接读懂的源程序翻译成的相应的机器语言程序。

· 数据库管理系统：主要由数据库和数据库管理系统组成。常见的关系型数据库管理系统有:Oracle,Access…..等等。

2) 应用软件：是在计算机硬件和系统软件的支持下，为解决各类专业和实际问题而设计开发的一类软件。如文字处理、电子表格、多媒体制作工具、各种工程设计和数学计算软件、模拟过程、辅助设计和管理程序等。
A. 分类：

· 通用软件

1. 数据库

2. 电子表格

3. 计算机辅助设计

4. 动画制作

· 专用软件

1. 文字处理软件：如WPS、WORD；

2. 图形、图像处理软件：如Photoshop；

3. 防杀计算机病毒软件：瑞星，360卫士。

4. 实用工具软件

· 自行开发的软件：它是用户根据自己的实际工作要求需要自行开发的软件。

三、【小    结】计算机系统的组成结构
四、【布置作业】
（1） 计算机系统是什么？

（2） 常用的通用软件有哪些？

第三讲、汉字输入法

3.1键盘的构成及键的功能与键盘正确指法（2学时）

【学 习 目 标】：
（1）让学生了解键盘的构成及键的功能；
（2）让学生掌握正确的键盘指法；
【教 学 重 难 点】：
（1） 键盘的构成及功能。
【教 学 过 程】：

一、【复习提问】计算机系统的组成结构？

二、【导入新课】
1．键盘构成
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键盘大致分成四个部分：功能键区、主键盘区、编辑键区、小键盘区；

左边最大一块区域，上方是功能键区，如F1，F2…它们在特殊环境中会有特殊的作用；下方一块为主键盘区（也称为打字键区），是最常用的一部分；中间的一块是编辑键区，如光标移动键↑、↓、←、→ ；最右边的是小键盘区，在输入数字进行数值计算的时候经常用到。
2．键的功能

a) 功能键区：F1-F12         通常与Alt键和Ctrl键结合使用。
b) 主键盘区：
1. 空格键：是键盘上最长的键，敲一下这个键，光标往右移动一个位置。
2. Enter 键（回车键）：敲一下这个键，光标移到下面一行，就是可以换到新的一行输入。人们在向计算机输入完命令之后，也用“回车键”来确认执行命令的。
3. Caps Lock键(大小写字母转换键): 在主键盘区的第三行最左端有一个标有“Caps Lock”字样的键。敲一下它，在键盘的右上角一个标有Caps Lock的指示灯就会亮，这时你输入英文字母，显示出来的就是大写英文字母。这说明Caps Lock指示灯亮的时候输入的是大写字母。如果要恢复输入小写字母，应该怎样做？对了，就是再按一下Caps Lock键。 Caps Lock键是切换大写字母和小写字母输入的开关。Caps Lock指示灯亮时，敲入的是大写字母，否则是小写字母。
4. Shift键（换档键）: 同学们可能已经发现了，在有些键的上面，上下两部分标了两个不同的字符，例如，数字1上面是！，数字2上面是@……这些键称为双符号键。敲键的时候，我们输入的是下面那个字符。但如果要输入上面那个字符，应该怎样操作呢？
　　按住Shift键再按双符号键，输入该键的上档字符。Shift键也能进行大小写字母转换。
5. Backspace键或←键（退格键）: 用来删除当前光标所在位置前的字符，且光标左移。
c) 编辑键区
1. Delete或Del键（删除键）: 用来删除当前光标所在位置的字符，且光标右移。注意与退格键的区别。
2. Page Up或Pgup键（向上翻页键）: 向前翻一页。在用拼音输入法输入汉字出现重码较多时就要用到这个键。
3. Page Down或Pgdn键（向下翻页键）: 向后翻一页。
4. ↑、↓、←、→ (光标移动键)
d) 小键盘区
1. Num Lock键（锁定键）: 按下这个键，键盘右上角一个标有“Num Lock”的指示灯就会亮，这个时候小键盘输入的是数字。再按一下这个键，则小键盘为功能键。
3.键盘指法

i. 了解键位现在大家对键盘常用键的使用方法有了一些初步的认识。下面我们来学习正确的键盘指法。
　　大家可能会奇怪键盘的字母键没有按字母的顺序排列。其实计算机的键盘是按照英文打字机的键位分布设计的。要怎样才能记住字母键的具体位置呢？
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ii. 正确的指法姿势首先，键盘上的“ASDF”和“JKL；”八个键叫做基本键。双手从左到右依次放在这八个基本键上，两只大拇指自然地轻触空格键。坐姿要直，手腕平放，手指自然下垂。
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iii. 每个手指都负责了相应的几个键，做到“十指分工，各司其职，包键到指”。
三、【小    结】键盘的结构及键的功能与键盘的正确指法。
四、【布置作业】在金山打字通里面练习指法。
3.2字根助记词（2学时）
【学 习 目 标】：
（1）让学生掌握正确的键盘指法；
（2）让学生基本了解五笔输入法字根表；
【教 学 重 难 点】：
（2） 五笔输入法的字根的分布。
【教 学 过 程】：

一、【复习提问】键盘的结构及正确指法？
二、【导入新课】
1、字根助记词
11G 王旁青头戋(jiān)五一 
解释：G键位上有字根：王 ，， 戋， 五， 一，共5个字根。
12F 土士二干十寸雨     
解释：F键位上有字根：土，士，二，干，十，寸，雨，共8个字根。
补充口诀：不要忘了革字底，在F键位上，其实还有一个字根，即“革”字的下面部份那个字根。
13D 大犬三（羊）古石厂 
解释：在D键位上有字根：大，犬，三，“羊底字根” 古，石，厂 共7个字根。
补充口诀：套上套下，龙头左右百（摆）
补充口诀说明：D键位上包括了“套”字的上下两部分字根：即：大，镸 ；还包括：龙的左上部分字根
，左右两个字的左上部分字根，即“”字根；还包括“百”字的上面部分字根，即“丆”字根。
14S 木丁西
解释：S键位上字根只有三个，即：木，丁，西
15A 工戈草头右框七 (“右框”即“匚”)
解释：A键位上的字根有：工，戈，艹，匚，七，共5个字根，此外，草头字根还包括：廿， ；“七”字根还包括多个变种，如“东”字上面部分，即去掉小的部分，也是“七”字根，还有“切”字左边部分字根。
21H 目具上止卜虎皮 (“具”指具字的上部)
解释：H键位上的字根有：目，“具字上面部分字根”，上，止，卜，“虎字上面部分字根”，“皮字上
面部分字根”
补充：事实上，H键位上还包括“丨”这个字根。
22J 日早两竖与虫依
解释：J键位上的字根有：日，早，刂 ，虫 共4个字根，其中两坚有多个变种：如：竖的上面左边部分
字根，师字的左边部分字根，利字的右边部分字根。
23K 口与川，字根稀
解释：K键位上的字根只有：口，川 2个字根，字根稀，就只是说明这个键位的字根太少的意思。
24L 田甲方框四车力 (“方框”即“囗”)
解释：这句口诀说明L键位上的字根有：田，甲，囗，四 ，车，力 6个字根，但个键位还有其它字根没
有包括在这句口诀中。
补充口诀：黑头皿
说明：L键位上，还有字根，黑头字根，曾头去两点字根，“皿”字根，罒字根 
25M 山由贝，下框几（下框即冂）
解释：这句口诀说明M键位上的字根有：山，由，贝，冂，4个字根。
补充口诀：（鸡）骨头
说明：M键位上还有字根：骨字上面部分字根。
31T 禾竹一撇双人立，反文条头共三一 (“条头”即“夂”)
解释：这句口诀说明T键位上的字根有：禾，竹，⺮ ，丿，彳，攵，夂，7个字根。“共三一”只是说明
这些字根都在T键位上，并没有别的什么意思。
32R 白手看头三二斤
解释：这句口诀说明R键位上的字根有：白，手，，斤，4个字根。“三二”只是说明这些字根在R键位上，没有别的什么意思。
补充口诀：爱头豹脚舟字底
说明：补充口诀还有三个字根在E键位上，即：“爫” “豸的下面部份字根”，“舟字下面部分字根”
33E 月彡（衫）乃用家衣底（衫只是说明彡的读音，没有别的意思）
解释：这句口诀说明E键位上的字根有：月，彡，乃，用，豕，“衣底字根”
34W 人和八，三四里
解释：这句口诀说明W键位上的字根有：人，八，2个字根，“三四里”没有别的意思，只是说明这些字
根在W键位上。
补充口诀：登祭头
说明：W键位上还有2个字根，即：“癶”，“祭字上面部分字根”
35Q 金勺缺点无尾鱼，犬旁留乂儿一点夕，氏无七（妻）
解释：这句口诀说明Q键位上的字根有：金，勹（即勺缺点），鱼字上面部分字根，犭偏旁去掉丿字根，
留字上面左边部分字根，乂，夕，7个字根，氏无七（妻），只是再次说明，留字上面左边字根，即“氏
”字去掉“七”以后字根；（妻）只是说明七的读音，没有别的意思。
41Y 言文方广在四一，高头一捺谁人去
解释：这句口诀说明Y键位上的字根有：言，文，方，广，亠，“高字上面部分字根”，丿，圭 8个字根
。“在四一”，只是说明在Y键位上，没有别的意思。“谁人去”只是说明“圭”字根，是去掉亻偏旁左
边部分得到了“圭”字根而已；“一捺”是说“丿”字根。
42U 立辛两点六门病（疒）
解释：这句口诀说明Y键位上的字根有：立，辛，“两点字根”，六，门，疒 6个字根。其中两点字根有
很多变种，如“冰”字右边，“关”字上面，都是两点字根。
此外，北字左边字根，“丬”字根，商字上面部分字根，在此口诀都没有体现出来。
43I 水旁兴头小倒立
解释：这句口诀说明Y键位上的字根有：水，氵，⺌（即小倒立字根），氺，“兴字上面部分字根（3点
一横）此外，还包括，“步”字下面部分字根,“光上面部分字根”
44O 火业头，四点米
解释：在O键位上，有字根：火，业字上面部分字根，灬 ，米 4个字根，此外，业字上面部分字根有类
似字根，如“亦”字上面部分字根，
45P 之宝盖，摘 礻（示）衤（衣）
解释：在P键位上，有字根：之，冖，宀，“礻偏旁去丶字根”，“衤偏旁去2点字根”
（示）（衣）只是表明礻和衤的读音，没有别的意思。摘的意思就是去点，去2点的意思。
51N 已半巳(sì)满不出己，左框折尸心和羽 
解释：“已半巳满不出己”只是说明有3个字根，即已巳己，“左框”即向左边开口的框，如，巨字里面
部分字根；“折”的意思表明，所有跟折有关的字根都在N键位上，如，乙，乃字去掉丿的部分；“尸心
和羽”表明此键位还有字根：尸，心，羽
52B 子耳了也框向上
解释：B键位上有字根：子，孑，耳，了，也，凵（凶字去乂字根）
“耳”字的意思，其实还说明此键位有跟耳有关的偏旁，如：卩，阝，预字左边下面部分字根。
不要忘记“巜”字根也在V键位上。
53V 女刀九臼(jiù)山朝西（彐xuě）
解释：V键位上有字根：女，刀，九，臼，彐 5个字根，不要忘记“巛”字根也在V键位上。
54C 又巴马，丢矢(shǐ)矣(yǐ)（厶）
解释：C键位上有字根：又，巴，马 3个字根，“丢矢矣”就只说明“矣”字去掉“矢”的字根是“厶”
字根；还有2个字根没有包括在这句口诀上，即“轻”字右边上面部分字根，“令”字下同部分字根
55X 慈母无心弓和匕，幼无力（幺yāo）
解释：“慈母无心”只是说明一个字根，即母字的外框部分，不包括2点和一横。
“弓和匕”说明X键位上有2个字根：弓，匕 ；幼无力，说明还有1个字根，即“幺”字根
三、【小    结】五笔字根表
四、【布置作业】抄字根表







 

 3.3五笔字型输入法分类（1学时）
【学 习 目 标】：
（1）让学生掌握基本的五笔输入法的汉字分类；
【教 学 重 难 点】：
（2）五笔输入法的汉字分类。
【教 学 过 程】：

一、【复习提问】H，A，B，Y，U键上的字根各是什么？

二、【导入新课】
1、五笔字型输入法把汉字分成三类∶
A、键名汉字输入：键名是指各键位左上角的黑体字根，它们是组字频度较高， 而形体上又有一定代表性的字根，它们中绝大多数本身就是汉字，只要把它们所在键连击四次就可以了。如∶ 
王∶11 11 11 11 (GGGG)　 立∶42 42 42 42 (UUUU) 

B、成字字根汉字输入：在每个键位上，除了一个键名字根外，还有数量不等的几种其它字根，它们中间的一部分其本身也是一个汉字，称之为成字字根。

成字字根输入公式∶ 键名代码＋首笔代码＋次笔代码＋末笔代码 
如果该字根只有两笔划，则以空格键结束。例∶ 
由∶25 21 51 11 (MHNG)　 十∶12 11 21 (FGH)

C、单字输入：这里的单字是指除键名汉字和成字字根汉字之外的汉字，如果一个字可以取够四个字根，就全部用字根键入，只有在不足四个字根的情况下，才有必要追加识别码，例∶
副∶一口田(11 23 24 22 GKLJ)　 给∶纟人一口(55 34 11 23 XWGK) 
驭∶马又(54 54 41 CCY) 　　　　汉∶氵又(43 54 41 ICY) 

对识别的末笔，这里有二点规定，规定取被包围的那一部分笔划结构的末笔∶ 

Ａ．所有包围型汉字中的末笔，规定取被包围的那一部分笔划结构的末笔，如∶ 
国∶其末笔应取“丶”，识别码为43(I)　 远∶其末笔应取“乙”，识别码为53(V) 

Ｂ．对于字根“刀、九、力、七”，虽然只有两笔，但一般人 的笔顺却常有不同，为了保持一致和照顾直观，规定，凡是这四种字根当作“末”而又需要识别时，一律用它们向右下角伸得最长最远的笔划“折”来识别，如∶ 
仇∶34 54 51 　化∶34 55 51 
三、【小    结】五笔字型输入法汉字的三种类型
四、【布置作业】无

3.4 汉字的三个层次、字型和结构分析(3学时)

【学 习 目 标】：
（1）了解掌握汉字的三个层次；
（2）了解掌握汉字的三种字型；

（3）了解掌握汉字的结构分析；
【教 学 重 难 点】：
（1）汉字的三个层次；
（2）汉字的三种字型；

（3）汉字的结构分析；
【教 学 过 程】：

一、【复习提问】H，A，B，Y，U键上的键名码各是什么？

二、【导入新课】
1. 汉字的三个层次（笔划、字根、单字）

a) 笔划：汉字的笔划只有横、竖、撇、捺、折五种；

	代号 
	笔划名称 
	笔划走向 
	笔划及其变形 

	1
	横 
	左→右 
	一 

	2
	竖 
	上→下 
	丨 

	3
	撇 
	右上→左下 
	丿 

	4
	捺 
	左上→右下 
	丶 

	5
	折 
	带转折 
	乙 


b) 字根
由若干笔划交叉连接而形成的相对不变的结构。
但是字根并不象汉字那样，有公认的标准和一定的数量。�哪些结构算字根，哪些结构不算字根，�历来没有严格的界限。不同的研究者，不同的应用目的，�其筛选的标准和选定的数量差异很大。《五笔字型》方案中，�所选字根多数是一些传统的汉字部首，但由于某种需要，�有时也选用一些不是部首的笔划结构作为字根，甚至于硬造出一些“字根”来。相反，�有些虽然是传统部首，�但鉴于它们组字很少或者其本身便于拆分成几个部分，在制定编码方案时也未必选取，例如：在《五笔字型》方案中，足、鱼、礻、衣、羊、皮、麻、户都不选作基本字根，五笔字型方案中规定了一百三十个基本字根，�（如计各基本字根的变形在内，则有一百九十九个字根），�只有这一百三十个字根才有要力组字或词。（字根总表在后面。）
c) 汉字

将字根按一定的位置关系拼合起来，就构成了汉字。
　　从汉字的定义上我们可以看出构成汉字的基本单位是字根，
而不是笔划。因此，我们说字根才是构成汉字的最重要、�最基本的单位，字根是汉字的灵魂。
2. 汉字的三种字型（上下型、左右型、杂合型）

a) 根据构成汉字的各字根之间的位置关系，�可以把成千上万的方块汉字分为三种类型：左右型、上下型、杂合型。
	字型代号
	字型
	字例

	1
	左右
	汉、相、树、结、到、新 

	2
	上下
	字、昌、莫、室、花、型、

	3
	杂合
	困、义、司、式、应、这


· 左右型汉字
· （一）在双合字中，两个部分分列左右，其间有一定的距离。
　　如：肚、胡、理、极等等。

· （二）三合字中，整字的三个部分从左至右并弄；�或者单独占据一           
   边的部分与另外两个部分是左右排列。
　　如：侧、别、谈、汀、树等等。

· 上下型汉字

· （一）双合字中，两个部分分列上下，其间有一定距离。
　　如：字、节、晋等等。

· （二）三合字中，三个部分上下排列；�或者单独占据一层的部分与 

另外两部分作上下排列。
　　如：意、想、花、型、碧、英、室等等。

· 杂合型汉字：是指组成整字的各部分之间没有简单明确的左右或上下关 


  系。
　　
  如：团、国、司、式、这、头、斗、自、天、延、�进等等。
b) 学习了汉字的三种字型，�就可以用来作为识别汉字的一个重要依据，如说“口”、“八”上下排列为“只”，�左右排列即为“叭”等。�因此我们还可以把三种字型叫做字根的三种排列方式。在我们向计算机中输入汉字时，�除了键入组成汉字的字根外，�有时还有必要告诉机器那些键入的字根是按什么方式排列的，即补充键入一个字型信息，�而这就是我们以后要专门讲到的“末笔字型交叉识别”代码。
3. 汉字的结构分析
a) 我们已说过，一切汉字都是由基本字根组成的，�或说是拼合而成的，基本字根在组成汉字时，�按照它们之间的位置关系也可以分为四种类型：
c) 单：基本字根本身就单独成为一个汉字。
如：口、木、山、由、田、马、寸、士、十等。
d) 散：指构成汉字的基本字根之间可以保持一定的距离。
如：吕、识、汉、照、认、真、想等。
既然字根间是可以保持一定距离的，�那么它们就有一个相对位置关系问题，要么左右，要么上下，要么杂合，�总归属于一种，从而形成三种不同的字型。
e) 连：指一个基本字根连一单行划，�如： “丿” 下连“目”成为“自”。如：自、千、太、术、丈等等。�其中单笔可连前也可连后。注意，这种情况下的字根与单笔之间，�不能当作散的关系。连的另一种情况是所谓“带点结构”。�例如：术、太、主等字中的点，近也可，稍远也可，连也可，�不连也可，为了使问题简化，我们规定，�一个基本字根之前或之后的阪立点一律视作是与基本字根相连的。
f) 交：是指几个基本字根交叉套迭之后构成的汉字。
如：农是由“冖、　”，　“申”是由“曰、丨”，“里”是由“曰、土”，“夷”是由“一、弓、�人”交叉构成的等等。
b) 归纳它们的规律为：
a) 基本字根单独成字，有其专门的取码规定，�因而不需要判断字型。
b) 属于“散”的汉字，才可以分为左右、上下型。
c) 属于“连”与“交”的汉字，一律属于杂合型。
d) 不分左右、上下的汉字，一律属于杂合型。
c) 注意：拆分汉字当保证每次拆出最大的基本字根，�在拆出字根数目相同时，字根间关系以“散”比“连”优先，�“连”比“交”优先。（即：散→连→交）散：关→　、大。能连不交：于应拆成“一、　”不要变成“二、　”。拆最大字根，如：尺应拆成“尸、丶”而不应拆成“　、�人”。即拆分出字根数最少，如：“缶”拆成“　、十、�凵”或“　、一、山”都没有拆成“　、山”拆出的字根数目少，�即后一种拆法是对的。
三、【小    结】五笔字型输入法汉字的三个层次，汉字的三种字型，汉字的结构分析
四、【布置作业】无
3.5简码（1学时）
【学 习 目 标】：
（1）让学生掌握基本的简码；
【教 学 重 难 点】：
（2）五笔输入法的简码。

【教 学 过 程】：

一、【复习提问】
1) 汉字的三个层次是什么？

2) 汉字的三种字型是什么？

3) 汉字的结构有哪些？

二、【导入新课】
1. 为了提高输入速度，将常用汉字只取前边一个，两个或三个字根构成简码。
a) 一级简码（２５个汉字）
1. 公式：击一键＋空格键（２５个汉字要背出来）
一 11(G) 地 12(F) 在 13(D) 要 14(S) 工 15(A) 上 21(H) 是 22(J) 中 23(K) 国 24(L) 同 25(M) 和 31(T) 的 32(R) 有 33(E)
人 34(W) 我 35(Q) 主 41(Y) 产 42(V) 不 43(I) 为 44(O) 这 45(P) 民 51(N) 了 52(B) 发 53(V) 以 54(C) 经 55(X)

b) 二级简码（６25个汉字）
1. 公式：第一字根＋第二字根＋空格键
二级简码共有25X25=625个，只要击其前两个字根加空格键即可，如∶ 
吧∶口巴　(23, 54, KC) 给∶人　(55, 34, XW)

c) 三级简码
1. 公式：输入汉字的第一、二、三字根＋空格
三级简码由单字的前三个根字码组成，只要击一个字的前三个字根加空格即可。如∶ 
华∶全码∶人七十＝(34 55 12 22, WXFJ) 简码∶人七十(34 55 12 WXF)

d) 词汇编码

1. 双字词的编码为∶分别取两个字的单字全码中的前面个字根代码，共四码组成。如∶机  器∶木几口口(SMKK) 汉字∶氵又宀子(ICPB)

2. 三字词：前两个字各取其第一码，最后一个字取其二码，共为四码。

如∶计算机∶言竹木几　(YTSM)

3. 四字词：每字各取其第一码，共为四码。

如∶汉字编码∶氵宀石(IPXD)    光明日报∶小日日扌(IJJR)

4. 多字词：按“一、二、三、末”的规则，取第一、二、三及最末一个字的第一码，共为四码。

如∶ 电子计算机∶日子言木(JBYS)    
中华人民共和国∶口人人囗(KWWL)

e) 所谓汉字编码，就是采用一种科学可行的方法，�为每一个方块汉字编取一个唯一性代码，以便计算机辨认、接受和处理。
f) 计算机对汉字输入编码的基本要求是：键数少，�码长短，输入效率高，重码。

g) 操作人员对编码方案的基本要求是：记忆量少，处理字多，规律性强，规则简明，好学易记，操作直观，�击键最好和写字相仿，键数较少，便于实现盲打。
三、【小    结】五笔输入法的简码。
四、【布置作业】抄一级简码字。







3.6 汉字的取码方式(1学时)
【学 习 目 标】：
（1）掌握汉字的取码方式；
【教 学 重 难 点】：
（2）汉字的取码方式。

【教 学 过 程】：

一、【复习提问】
1) 在一级简码中：A,N,G,D,F,K,E,W,P各是什么？

二、【导入新课】
1. 汉字的取码方式
a) 单字的取码方式

1. 五种笔划的取码方式

a) 公式：连击2次该笔划所在键+连击2次“L”键。

如：一：ＧＧＬＬ；     丨：ＨＨＬＬ；
丿：ＴＴＬＬ；     丶：ＹＹＬＬ；
乙：ＮＮＬＬ。

2. 键名汉字的取码方式

a) 公式：键名汉字连击四下。

如：金：ＱＱＱＱ；    水：ＩＩＩＩ；     王：ＧＧＧＧ
        田：ＬＬＬＬ；    已：ＮＮＮＮ；     纟：ＸＸＸＸ

3. 成字字根的取码方式（即字根本身就是汉字）
a) 公式：字根所在键＋首笔划＋次笔划＋末笔划。
如：巴：CNHN；   西：SGHG；     用：ETNH
由：MHNG；   十：FGH空格；  五：GGHG
4. 满四个字根或超过四个字根的汉字取码方式
公式：第一字根＋第二字根＋第三字根＋最末一个字根（即１２３末）。
如：超：FHCK；    满：IAGW；    重：TGJF
编：XYNA；    键：QVFP；    源：IDRI
5. 不满四个字根的汉字取码方式
a) 公式1：第一字根＋第二字根＋第三字根＋末笔识别码

b) 公式2：第一字根＋第二字根＋末笔识别码＋空格键（即加识别码还不满四键）。
如：凉：UYIY                   礼：PYNN；
青：GEF空格；              柘：SDG空格；
b) 双字词组的取码方式
a) 公式：第一个字的前二个字根＋第二个字的前二个字根。
如：社会：PYEF；  工作：AAWT；   祖国：PYLG
前途：UEWT：  得到：TJGC；   爱好：EPVB

c) 三字词组的取码方式
a) 公式：第一个字的第一个字根＋第二个字的第一个字根＋第三个字的前二个字根。
如：委员会：ＴＫＷＦ；    计算机：ＹＴＳＭ
进一步：ＦＧＨＩ；    共产党：ＡＵＩＰ
上海市：ＨＩＹＭ；    共和国：ＡＴＬＧ

d) 四字词组的取码方式

a) 公式：取每一个字的第一个字根。
如：艰苦奋斗：ＣＡＤＵ      新陈代谢：ＵＢＷＹ
科学技术：ＴＩＲＳ      五笔字型：ＧＴＰＧ
光明日报：ＩＪＪＲ      人民日报：ＷＮＪＲ

e) 多字词组的取码方式

a) 公式：前三个字的第一个字根＋最后一个字的第一个字根
如：中 央 委 员 会：ＫＭＴＷ
    中华人民共和国：ＫＷＷＬ
    中国人民解放军：ＫＬＷＰ
三、【小    结】汉字的取码（单字、二字词、三字词、四字词、多字词）。
四、【布置作业】
第四讲、数据编码和进制转换(4学时)
【学 习 目 标】：
（1）掌握各数制间的转换；
（2）了解编码
【教 学 重 难 点】：
（2）各数制间的转换。

【教 学 过 程】：

一、【复习提问】
1) 单字，二字词，三字词，四字词的公式各是什么？
二、【导入新课】
1. 数制的定义：用一组固定的数字和一套统一的规则来表示数值的方法叫做数制。这一定义的主要内涵是：
a) 数制的种类很多。除了十进制数，还有二进制，八进制，十六进制等等。
b) 在一种数制中，只能使用一组固定的数字来表示数的大小。数字在一个数中所处的位置称为数位。具体使用多少个数字来表示一个数值的大小，就称为该数制的基数。
例子：十进制数的基数是10，使用0－9十个数字；二进制数的基数为2，使用0和1两个数字。十六进制数的基数为16，使用（0－9加上A、B、C、D、E、F）十六个数字。
c) 在计算机中。二进制数用B字母来表示，十进制用D字母来表示，十六进制数用H字母来表示。
2. 数据的存储单位

a) 位也称比特，记为bit或者小写b,这是最小的单位，是用0或1来表示1个二进制数位。

b) 字节也称拜特，记为Byte或者大写B，是数据存储中最常用的基本单位。计算机中由8个二进制位构成一个字节，从最小的00000000到最大的11111111，即一个字节可有256个值，也可以表示由8个二进制数位构成的其他信息。一个字节可存放一个半角英文字符的编码（ASCII码）。两个或四个字节可存放一个汉字编码，1个汉字至少需要两个字节或两个字符来表示。这里所说的字符是指ASCII码字符，即半角下的英文字母、数字或其它符号。
c) 1Byte=8bit，通常将2的10次方，即1024个字节称为1K字节，记为1KB（注意：习惯上也就是普通物理和数学上的1K＝1000，而计算机中的1K＝1024＝210），读作千字节。2的20次方个字节约为百万个字节，记为1MB，读作兆字节。2的30次方个字节约为10亿个字节，记为1GB，读作吉字节。2的40次方个字节约为万亿个字节，记为1TB，读作太字节。2的50次方个字节约为千万亿个字节，记住1PB，读作拍字节。
例如：1K＝1024Byte        1M＝1024K           1G＝1024M 

1T＝1024G           1P＝1024T

3. 数制间的转换
a) 十进制转换成二进制数

十进制数转换成二进制数，分两种情况进行：整数部分和小数部分。具体规则如下：
   整数部分：除2取余，直到商为0；先取的余数在低位，后取的余数在高位。
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   小数部分：乘2取整，直到值为0或达到精度要求。先取的整数在高位，后取的整数在低位。

b) 二进制数转换成十进制数 

c) 十进制数转换成八进制数和十六进制数 

十进制数转换成八进制数和十六进制数与转换成二进制数相似，具体规则如下：
       整数部分：除以 8(或 16)取余，直到商为0；先取的余数在低位，后取的余数在高位。

       小数部分：乘以 8(或 16)取整，直到值为0或达到精度要求。先取的整数在高位，后取的整数在低位。

d) 八进制数和十六进制数转换成十进制数
八进制数和十六进制数转换成十进制数，只需以 8(或 16)为基数，按权展开求和即可。
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e) 二进制数转换成八进制数和十六进制数
· 二进制数转换成八进制数的方法是：
整数部分：从低位向高位每3位一组，高位不足3位用0补足3位，然后每组分别按权展开求和即可。

小数部分：从高位向低位每3位一组，低位不足3位用0补足3位，然后每组分别按权展开求和即可。

· 二进制数转换成十六进制数的方法是：

整数部分：从低位向高位每四位一组，高位不足四位用0补足四位，然后每组分别按权展开求和即可。

小数部分：从高位向低位每四位一组，低位不足四位用0补足四位，然后每组分别按权展开求和即可。

f) 八进制数和十六进制数转换成二进制数 

八进制数和十六进制数转换成二进制数的方法是：将八进制数(或十六进制数)的每一位用相应的3位(或4位)二进制数代替即可 

4. 编码
a) ASCII是美国标准信息交换码，是微型计算机中表示字符的常用编码。标准的ASCII是占一个字节，最高位置为“0”，用7为二进制数编码，总共可以表示128个字符。

ASCII的新版本是把原来的7位码扩展到8位码，因此它可以表示256个字符。
b) 汉字的编码又称为汉字国标码。1980年我国颁布了《信息交换用汉字编码字符集-基本集》，国家标准代码为GB2312-80。目前国标码收入常用汉字6763个和682个符号，共计7445个字符。
汉字编码包括：汉字输入码、机器内码、字形码（汉字库）。

1. 汉字输入码：也称外码，它是专门用来计算机输入汉字的编码。目前，在我国退出的汉字输入编码方案很多，其表示形式大多用字母、数字或符号。编码方案大致可以分为：以汉字发音进行编码的音码，例如全拼编码、简单全拼编码、双拼编码等；按汉字书写的形式进行编码的形码，例如，五笔字型码。

2. 汉字的机内码：是供计算机系统内部处理、存储、传输时使用的代码。目前使用最广泛的一种国标码是GB2312－80.在计算机内部，汉字编码与西方编码（ASCII）是共存的，为了区别汉字和西文，将汉字编码的最高位置成“1”，然后由软件根据最高位做出判断。

3. 汉字的字型码：是用数字代码来表示汉字，但是为了在输出时让用户看到汉字，就必须输出汉字的字形。在汉字系统中，一般采用点阵来表示字形。

a) 一般来说，表示汉字时，使用的点阵有（16*16点阵、24*24点阵、32*32点阵、64*64点阵、96*96点阵、128*128点阵、256*256点阵）越大，则汉字字形的质量也越好，当然每个汉字点阵的存储量也越大。存储一个16*16点阵的汉字需要32字节（16*（16/8）。这种形式存储的汉字字形信息的集合称为汉字库。 

三、【小    结】数制与各进制间的转换、汉字的编码。
四、【布置作业】
(1) 十进制数87转换成二进制数是多少？

(2) 八进制数352转换成二进制数是多少？

(3) 十六进制数12EA转换成二进制数是多少？

(4) 汉字中，用256*256点阵组成的汉字需要多少存储空间？
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